

以疑引爆真主黨傳呼機系統 炸死8人逾2800傷

爆炸持續一小時 傷者包括伊朗駐黎大使



●救護車不斷將傷者送往醫院，現場擠滿圍觀者。路透社

香港文匯報訊 路透社周二(9月17日)引述黎巴嫩安全消息稱，黎巴嫩武裝組織真主黨成員用作通訊的傳呼機系統發生爆炸，造成至少8人死亡，超過2,800人受傷，死者包括兩名真主黨成員及一名兒童，武裝分子與醫護在內的數百人重傷。伊朗邁赫爾通訊社報道，伊朗駐黎巴嫩大使阿曼尼也因此受傷。接近該組織的消息人士稱，是以色列入侵及破壞其通訊系統。

黎巴嫩衛生部呼籲擁有傳呼機的民眾立即丟棄，並提醒各醫院進入高度戒備狀態。據報爆炸發生在首都貝魯特南郊的達希耶地區，以及黎巴嫩中部和南部的多個城鎮。最初的爆炸發生在當地時間下午約3時45分，爆炸浪潮持續約一小時。目前尚不清楚這些裝置是如何引爆。黎巴嫩安全部隊表示，黎巴嫩各地特別是貝魯特南部郊區，發生多宗無線通訊設備引爆案，造成多人受傷。

真主黨發言人稱，其安全機構已對此事展開調查，「我們確認各級和各單位的抵抗力量，已做好保衛黎巴嫩及其人民的準備。」以軍方面暫未置評。

傷者逼爆醫院

路透社記者表示，貝魯特南郊陷入一片恐慌，救護車不斷穿梭往來。有民眾稱，在最初爆炸發生30分鐘後，爆炸仍在發生。黎巴嫩紅十字會表示已派出50多輛救護車和300名緊急醫療人員協助搬運受害者，不少醫院滿溢傷者。

路透社引述3名安全消息人士稱，發生爆炸的傳呼機是真主黨近數月引進的最新型號傳呼機。有軍事分析人士向半島電視台表示，真主黨嚴重依賴傳呼機，來防止以色列攔截他們的通訊，「這並非一個新系統，它在過去曾被使用過，在這種情況下，懷疑有第三方的參與，進行遙距激活爆炸」。一名匿名真主黨官員

稱，傳呼機爆炸是真主黨在與以色列近一年的衝突中遭受的「最大安全漏洞」。

以誓言「確保北部居民返家」

另一方面，以色列總理辦公室周一發布消息稱，以安全內閣已將「確保以色列北部居民安全返回家園」列入官方作戰目標，意味可能大舉攻擊真主黨。

在新一輪巴以衝突爆發後，真主黨幾乎每天均襲擊以北，導致當地數萬名居民撤離。以色列近日威脅要在以黎邊境發動大規模行動，以打擊真主黨。此前以色列的3大作戰目標是消除哈馬斯的軍事和治理能力、解救所有被扣押人員，以及確保加沙不再對以色列構成安全威脅。

以色列總理內塔尼亞胡周一在特拉維夫會見美國總統特使霍克斯坦，知情人透露，霍克斯坦警告以方不要對黎巴嫩發動更廣泛的戰爭，並稱美國仍致力推動外交解決方案。內塔尼亞胡則說，若不從根本上改變以北安全局勢，就不可能讓當地居民返回家園。他表示雖然以方讚賞並尊重美國的支持，但最終將採取必要措施維護安全。

以色列防長加蘭特同日稱，由於真主黨繼續與哈馬斯「綁定」，並拒絕結束衝突，達成協議的可能性正在消失，「因此確保以北居民返回家園的唯一途徑，將是透過軍事行動。」

《紐時》：特朗普煽動仇恨自食其果

香港文匯報訊 美國共和黨總統候選人特朗普在約兩個月內，先後兩度成為暗殺目標，事件凸顯美國政治暴力蔓延的新常態。至於鼓吹政治兩極分化的特朗普，正是這一問題的始作俑者。《紐約時報》與《衛報》等媒體分析，特朗普長期利用煽動性言論製造矛盾，令美國部分民眾轉向「暴力合理化」思維，特朗普正在因政治氛圍分化帶來的暴力風氣自食其果。

特朗普於周日在佛羅里達州名下高爾夫球場面對暗殺企圖後，迅速將矛頭指向大選競爭對手哈里斯，以及總統拜登。他接受保守派媒體霍士新聞訪問時宣稱，是拜登和哈里斯的煽動性言論令他受到槍擊，「我是要拯救國家的人，他們卻從內到外摧毀這個國家。」特朗普多次抱怨，是民主黨陣營將他稱為「威脅民主」，才令他成為攻擊目標。但特朗普本人亦不遺餘力攻擊對手，聲稱民主黨人想要「摧毀美國」，是「美國內部的敵人」。

《紐約時報》指出，長期以來，特朗普一直在政治言論中鼓吹暴力，他煽動支持者毆打反對者，威脅囚禁甚至射殺非法移民，嘲諷民主黨籍眾議院前議長佩洛西的丈夫保羅遇襲，暗示自己質疑一名美軍將領對美國不忠誠。

2020年總統大選落敗後，特朗普陣營渲染選舉舞弊論，煽動支持者試圖透過衝擊國會山莊，以暴力手段推翻選舉結果。《紐時》分析，特朗普始終縱容這批國會暴徒，將他們稱作愛國者，更揚言若自己重返白宮，便會赦免國會暴徒，等同為政治暴力行為「開綠燈」。

25%選民遭洗腦：暴力合理

《衛報》分析稱，在特朗普的鼓吹下，部分支持他或反對他的選民，都愈發傾向採用暴力。加州大學戴維斯分校在特朗普今年7月遇刺後的民調顯示，25%美國受訪選民認為，透過暴力手段達到政治目的是合理的，這種暴力合理化的思潮，更令美國政治兩極化陷入惡性循環。

槍手匿藏12小時未被發現

香港文匯報訊 企圖在美國佛羅里達州高爾夫球場行刺特朗普的58歲疑犯勞斯，已被控兩項聯邦槍械罪，包括作為重罪犯擁有槍械，以及擁有被抹去序號的槍械，預計稍後將面臨更多更嚴重控罪。勞斯能直闖特朗普名下高爾夫球場距離施襲，保安明顯出現漏洞，負責保安工作的特勤局承認事前未有仔細搜查球場周邊。

聯邦檢察官周一(9月16日)表示，勞斯在高爾夫場附近匿藏近12小時，調查顯示於周日凌晨1時59分，勞斯的手機在西棕櫚灘邊緣的位置響起，到下午約1時30分被發現躲藏在草叢圍欄後面。警方則稱勞斯當時沒有瞄準特朗普，亦沒有開過槍，相信他是單獨犯案。

據報勞斯利用特勤局多年來已知的安全漏洞，進行這場企圖暗殺行動。包括《華盛頓郵報》在內的攝影師，平日都可輕易在球場周邊尋找位置拍攝特朗普打高球，他們甚至用長焦鏡頭透過灌木叢，在不被注意的情況下拍攝，有時更近至約70米距離，但特勤局探員都沒有察覺。

再有更多關於勞斯的資料曝光，他去年自行出版一本名為《烏克蘭無法取勝的戰爭》的書，提到他曾投票支持特朗普，但最終發現對方「無腦」。勞斯還形容特朗普在2021年國會暴動及美國退出伊朗核協議猶如「蠢材」，呼籲伊朗派人刺殺特朗普，因對方導致西方與伊朗核協議破裂。

●特朗普長期利用煽動性言論製造矛盾，令部分民眾轉向「暴力合理化」思維。網上圖片



Ig推18歲以下青少年賬號 過濾有害內容

香港文匯報訊 美國大型科企Meta周二(9月17日)表示，將為旗下社交平台Instagram(Ig)的18歲以下青少年用戶，推出具有新隱私設定的特殊賬號。這是該公司在監管壓力下，限制青少年接觸其應用程式有害內容的最新舉措。

Meta表示，Ig會自動將所有指定賬號轉移到青少年賬號，並預設為私人賬號。此類賬號的用戶只能透過他們追蹤或已連接的賬號，向其發送信息和標記，而敏感內容設定將被調整至最嚴格的可用設定。16歲以下的使用者只有在父母許可的情況下才能更改預設設定，家長還將獲得一套設定，來監控孩子正在與誰互動，並限制他們對應用程式的使用。

研究：頻繁用社媒易抑鬱

多項研究顯示，頻繁使用社媒更容易引起抑鬱、焦慮和學習障礙，尤其對於年輕用戶。Meta和Google旗下的YouTube已面臨數百宗代表兒童和學區提出的訴訟，涉及社媒的成癮性。去年包括加州和紐約州在內的美國33個州起訴Meta，指控該公司在其平台的危險性方面誤導公眾。

今年7月，美國參議院提出《兒童網絡安全法案》和《兒童與青少年網上隱私保護法案》，迫使社媒公司對其平台如何影響兒童和青少年承擔責任。Meta表示，將於60天內將已被認定的用戶，放入美國、英國、加拿大和澳洲的青少年賬號中，歐盟則於今年稍後推行，全球其他各地的青少年將從明年1月開始使用青少年賬號。



●Ig會自動將所有指定賬號轉移到青少年賬號。美聯社

加執政黨補選連敗 重挫杜魯多

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)加拿大魁北克省和曼尼托巴省周一(9月16日)分別舉行國會議補選，民望下滑的總理杜魯多和執政自由黨原本寄望憑藉補選勝利扭轉弱勢，但結果自由黨在兩地補選一敗塗地，凸顯選民以行動對杜魯多投下不信任票。杜魯多上週堅稱補選失利不會影響他留任黨魁，但自由黨在3個月內連番補選挫敗，可能導致更多黨員施壓要求杜魯多辭職。

魁省拉薩爾-埃馬爾-凡爾登選區長期以來是自由黨的票倉，杜魯多明知這次補選是絕對不容有失，自由黨喪失議席足以斷送他的政治前途，成為自由黨的恥辱。處於捱打弱勢的杜魯多在選前不敢怠慢，聯同17名部長為這個選區候選人帕萊斯蒂尼投票，力爭在這次「保席戰役」取勝。可是，倡議魁北克獨立的魁人政團(Bloc Quebecois)以28%對27.2%的得票率壓倒自由黨贏得補選勝利，直接重挫杜魯多。

各地選民早已表露對執政近10年的杜魯多的厭倦，希望下次大選能夠轉移政權帶來變化。8月底，杜魯多探訪安大略省一間鋼鐵廠，但卻遇到一名員工拒絕與他握手，並批評他施政失敗，令到民眾辛苦過活。選民唾棄杜魯多的最明顯指標，莫過於自由黨在6月多倫多-聖保羅選區補選大熱倒灶，被保守黨奪去自由黨穩守30年的議席，反映出選民極度不滿聯邦政府過度吸納移民、樓價和租金高企以及物價飆升，大幅削弱他們的負擔能力。

選民厭倦杜魯多

剛於9月初宣布與自由黨終結合作協議的新民主黨，亦把補選視為選民的「探熱針」，黨魁辛格成功保住新民主黨在過去45年大部分時間擁有的曼尼托巴省艾爾姆伍德-特蘭科納選區議席，總算證明他有能力帶領新民主黨出戰下次大選。加拿大最遲在明年秋季舉行下次大選，大選會否提早舉行，視乎兩大反對黨保守黨和新民主黨會否乘勢追擊現在風雨飄搖的自由黨政府。



●杜魯多親自替魁省補選候選人帕萊斯蒂尼投票。成小智攝



●選民在魁省補選棄自由黨，杜魯多遭一沉百踩。成小智攝

罷工衝擊資金流 波音凍結招聘削成本

香港文匯報訊 美國飛機製造商波音公司3萬多名員工的罷工行動持續，分析師指出或導致該公司每天損失1.02億美元(約7.94億港元)營收。波音周一(9月16日)宣布將採取一系列節流措施，包括凍結招聘、減少向部分供應商採購，並考慮讓部分員工暫時放無薪假，以保存資金。

波音財務總監韋斯特發出致員工信函，告知員工採取必要行動以支撐復甦，包括暫停非必要公幹、暫停與晉升相關的加薪，以及「大削對供應商的支出」。針對受罷工影響的737、767及777等客機，將停止向供應商採購「大部分」零組件。

韋斯特說，波音正考慮艱難舉措，未來數周可能讓許多員工、經理及主管暫時放無薪假，「這場罷工嚴重危及復甦，我們須採取必要措施以保留資金，捍衛我們的共同未來。」

暫停部分飛機零件訂單

這些措施凸顯波音面臨的財務困境，隨着飛機產量下降，現金

日益流失，波音信評正面臨跌入「垃圾級」的風險。路透社稱，波音決定暫停部分飛機零件訂單的舉措極罕見，影響將遍及整體飛機產業。一些供應鏈主管警告，此舉可能導致飛機零組件產業的員工離開。



●波音罷工持續，公司宣布將採取凍結招聘等措施。彭博社